

ENERO 15 Lunes AÑO 1912

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: LIBERTAD, NÚM. 4 Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98

EDICION DE LA TARDE

LA POLÍTICA EN ESPAÑA

LA CRISIS TOTAL. CANALEJAS OTRA VEZ

Conferencias telegráficas de anoche y esta madrugada

El rey pide el decreto de indulto y Canalejas plantea la crisis. Moret, Montero Ríos y Maura, conferencian con D. Alfonso. Canalejas se muestra fatigado, pero á instancias del rey seguirá en el poder.

TELEFONEMA URGENTE

Indulto de Cuqueta.—Crisis total

Madrid 14-6-30

El jefe del Gobierno Sr. Canalejas ha estado esta tarde en Palacio conferenciando con D. Alfonso.

Hablaron del número de telegramas, de petición de indulto á favor del reo Cuqueta.

Canalejas hizo saber á D. Alfonso el estado de opinión formado á raíz del indulto de los otros seis procesados, favorable al único excluido de la Gracia.

D. Alfonso pidió el decreto de indulto, y después de firmado el decreto el Sr. Canalejas presentó la dimisión de todo el gabinete.

La noticia ha causado enorme sensación.

Creese que continuará el partido liberal, aunque nada podemos afirmar.

Madrid 14-12-50

POR TELEGRAFO

El rey llama á Canalejas

Se van conociendo detalles de la crisis.

En los centros políticos y de información donde hemos acudido para informarnos, hemos adquirido las noticias que comunicamos.

Elas son la versión más exacta del desarrollo de la crisis.

Canalejas fué hoy á palacio llamado por el rey.

El presidente recibió el aviso del monarca é inmediatamente se personó en el Alcázar de la Plaza de Oriente.

Ya le esperaba D. Alfonso, quien mostró los deseos que tenía de hablar con él.

Canalejas le expresó que estaba á su disposición y podía decirle lo que deseaba.

El indulto de Cuqueta

Entonces el rey expresó al señor Canalejas el deseo que tenía de que el indulto de los reos de Cullera alcanzase también al Chato de Cuqueta.

Así quería el Monarca que sucediese mostrando la magnanimidad de su corazón.

Respuesta del presidente

Como es natural Canalejas nada objetó á estas manifestaciones del rey pues precisamente coincidían con su manera de pensar.

Reconoció el presidente que gran parte de la opinión se mostraba desde luego partidaria del indulto.

Añadió que él no podía oponer su negativa de ningún modo, porque esta no redundase en perjuicio de la Monarquía.

No debía darse pretexto á que se considerase la cuestión personal y afectada al rey, cuando era de la exclusiva responsabilidad del Gobierno.

Entendía, pues, que los deseos del monarca debían satisfacerse.

Bajo este punto de vista, sin vacilar sometiera á la firma el decreto de indulto.

La crisis

Pero el presidente entendía que esta cuestión del indulto del Chato de Cuqueta podía ser de trascendencia.

Y opinaba que ciertos errores se pagan siempre en política.

Esta teoría que el sustentaba le hacía incompatible ya en la presidencia y advirtió al rey que al mismo tiempo que referendaba el decreto indultando al único reo de Cullera se veía obligado á presentar la dimisión de todo el Gabinete.

Agregó el Sr. Canalejas que la dimisión la presentaba con el carácter de irrevocable, habiendo hecho el propósito de no seguir gobernando.

Para adoptar esta actitud contaba con el beneplácito de sus compañeros de Gobierno.

Todos ellos habían hecho causa común con el presidente y aprobaban desde luego, la solución que éste diera al conflicto.

Y esa solución no podía ser otra que la renuncia de sus cargos.

Así lo exigía lo delicado del asunto.

El rey no acepta

Una vez que Canalejas hubo hecho las anteriores manifestaciones, el rey se negó á aceptar la dimisión.

Parece ser que D. Alfonso indicó al presidente dimisionario la conveniencia de que continuase en el poder, por creer el Monarca que el ministerio todavía estaba en condiciones de seguir gobernando.

Además podía contar el presidente con su absoluta confianza.

Canalejas insiste

El presidente se mostró firme ante las manifestaciones del rey.

Mantuvo sus puntos de vista y la resolución de no continuar al frente del ministerio.

Creía el Sr. Canalejas que de este modo cumplía mejor que de otro cualquiera, é indicó al rey la necesidad de que le admitiese la renuncia.

Aplaudiendo la iniciativa

Canalejas manifestó además al monarca que le había parecido muy bien la idea de indultar al Chato de Cuqueta.

Con ella había satisfecho los deseos de gran parte de la opinión que no la había manifestado antes.

El desde luego aplaudía la determinación, y la iniciativa considerándola como un rasgo más de su magnánimo corazón.

A consultar

Canalejas indicó al rey acto seguido la conveniencia de que procediese á consultar á los personajes de los partidos liberal y conservador.

Esta determinación ya está sancionada por la costumbre y á ello debía apelarse para resolver la crisis.

Opinión de Canalejas

El monarca se mostró conforme con la indicación que había hecho el presidente dimisionario.

Desde luego, se disponía á consultar á los prohombres políticos, pero primero quería conocer la opinión del jefe cuya renuncia á seguir gobernando le había sido manifestada.

Canalejas contestó al monarca que desde luego, no tenía inconveniente en dar su opinión.

Esta era favorable á que continuasen los liberales en el poder.

Podía formarse un nuevo ministerio liberal, pero sin pensar en su presidencia.

Comentarios

Bien pronto circuló por Madrid la noticia de todo lo ocurrido.

La impresión fué grande, aun que no causara general extrañeza.

Más bien se veía el interés por conocer el resultado que tendría la crisis.

Como es de costumbre en estos casos se hacían cábalas sobre quien sería el llamado á formar Gobierno.

No faltó quien pensara en Weyler, quien en Romanones y algunos en Moret.

La creencia más generalizada era que continuaran los liberales, sin precisarse el ministerio.

Personajes á Palacio

El rey puso inmediatamente en práctica el consejo que le había dado el presidente del Gobierno dimisionario.

Se circularon los avisos oportunos y los consultados acudieron á dar su opinión.

Animación

En tanto los círculos políticos estaban animadísimo.

Los periodistas iban y venían y un numeroso grupo se había estacionado en los alrededores de Palacio, esperando que saliesen los consultados para conocer su opinión.

Montero Ríos

El primero en acudir á la consulta fué el Sr. Montero Ríos.

Penetró en Palacio ante la expectación de los que esperábamos el desarrollo de los acontecimientos.

Tardó en salir una media hora.

Los periodistas nos agrupamos en torno al anciano presidente del Senado.

El Sr. Montero tuvo á bien corresponder al saludo que le dirijimos y detenerse unos minutos para contestar á nuestras preguntas.

Como es de rigor en estos casos le interrogamos respecto á la opinión que había dado al Monarca y á la impresión que le había causado lo ocurrido.

Dijónos que lo ocurrido le había causado sorpresa. No lo esperaba.

Respecto á lo que le había dicho al monarca se mostró reservadísimo.

Nosotros insistimos en saber algo y uno de nuestros compañeros le preguntó:

—Señor Montero ¿continuarán los liberales en el poder?

El viejo canonista contestó sin vacilar:

—¿Qué duda cabe! Al menos esa es mi opinión.

—Pero ¿con el mismo presidente?— Se le objetó.

—Eso no puedo decirlo—añadió instantáneamente el presidente del Senado.

Y saludándonos cariñosamente se apartó del grupo que alrededor suyo habíamos formado.

Moret

Llegó á Palacio después que el señor Montero.

Estuvo en el interior del regio Alcázar próximamente una hora.

Al salir fué también acosado á preguntas por parte de los periodistas.

El ex presidente del Consejo negóse como el señor Montero.

Cuando salió de Palacio manifestó á los periodistas que no podía hacerles saber lo que había dicho á D. Alfonso.

—¿Quiéren ustedes—añadió—que repita mis manifestaciones ante el rey, como ayer lo hizo en el Heraldo el señor Morote?

—Por lo menos, díganos su opinión—rogó un periodista.

—Yo no tengo ni puedo tener opinión, replicó el ex jefe de los liberales. Además, creo que Montero Ríos ya les habrá dicho algo.

—Si, ha dicho que deben continuar en el poder los liberales.

—Pues eso opino yo, terminó diciendo el Sr. Moret.

Y se despidió de los periodistas.

El decreto de indulto

Poco después estuvo en palacio el general Luque, portador del decreto de indulto.

El rey recibió inmediatamente al ministro de la Guerra y firmó el indulto de Cuqueta.

La noticia fué comunicada enseguida al capitán general de Valencia y á Cullera.

Se hizo uso, para no perder tiempo, del gabinete telegráfico de palacio.

Maura ante el rey

La noticia de la crisis se hizo pública hallándose el Sr. Maura de paseo.

Al regresar se encontró con el aviso de Palacio, en el cual se le hacía saber que D. Alfonso deseaba consultarle.

Su entrevista fué de corta duración. Cuando salió de Palacio dijo á los reporters que la crisis podía ser considerada como cosa resuelta.

En casa de Canalejas

Solo han ido á visitarle algunos amigos.

Estos manifestaron á su jefe que tenían la impresión de que mañana recibiría el encargo del rey de formar ministerio.

Dijoles entonces que su salud se halla quebrantada, y que desea descansar. No obstante se asegura que si don Alfonso le reitera su confianza continuará en la presidencia, con los mismos ministros.

En la plaza de Oriente

Cuando se supo el rasgo del rey, y que se había firmado el indulto, en la plaza de Oriente se formaron numerosos grupos.

Situados éstos frente á Palacio prorrumpieron en vivas entusiastas, repetidos varias veces.

La manifestación de simpatía ante la residencia de los reyes fué estufo.

En los grupos había muchos obreros, y gran número de mujeres del pueblo. Los vivas duraron largo rato, y fueron acompañados de nutridos aplausos. El rasgo del joven monarca ha producido excelente impresión y un movimiento de simpatía que se tradujo en las manifestaciones que acabamos de mencionar.

En los barrios bajos

En las barriadas más populares de Madrid, advertíanse también demostraciones de satisfacción por la noticia del indulto.

Las gentes comentaban el rasgo del rey, elogiándolo con entusiasmo.

Animación en los círculos

Hasta media noche los círculos políticos han estado animadísimo.

Se comentaba la resolución de Canalejas, y hacíanse conjeturas sobre la solución de la crisis.

Los comentarios, como en casos análogos, abundaban para todos los gustos.

Unos aseguraban que continuaría el Gobierno dimisionario, otros apuntaban la idea de un ministerio de concentración liberal.

Descontábase toda solución conservadora.

Madrid 14-11-15

Habla Canalejas

Al salir el Sr. Canalejas de Palacio fué rodeado por buen número de periodistas.

Dijónos que su conversación con el rey había sido afectuosa y extensa.

Añadió que D. Alfonso había tenido la bondad de decirle, como cuando presentó la dimisión, que continuara en el poder.

Explicación de la crisis

Ante el ruego del monarca,—añade Canalejas—yo no tenía derecho á negarme rotundamente.

Dijele entonces—prosigue—que la dimisión no era principalmente por el incidente ocurrido, con motivo del indulto de Cuqueta, sino por la necesidad de descansar algo.

Creía además conveniente referendar la política liberal, con otro gobierno, pues el actual es posible esté algo desgastado y convendría se le relevase con otro también liberal, que él y sus amigos apoyarian.

El rey le replicó que no admitía esa clase de excusas, pues tiene confianza absoluta en el actual gobierno, y su política.

Entonces díjole el Sr. Canalejas que necesitaba algunas horas para cambiar impresiones con sus amigos.

Tanteará el ánimo de éstos, y sabrá cual es su opinión sobre ciertos extremos de su política, y entonces se decidirá ó no á continuar en el poder.

A las doce volverá á Palacio, á dar cuenta al rey de sus gestiones.

En su domicilio

Poco después el señor Canalejas recibió en su domicilio á los periodistas.

Explicó su entrevista con D. Alfonso, y que el monarca le había dicho que todas sus consultas con los prohombres que habrán sido llamados á Palacio convenían en que debía continuar al frente del Gobierno.

De esa opinión participa también el Sr. Maura, quien manifestó además que le había parecido bien el planteamiento de la crisis.

Pero que después de reiterarle el rey su confianza no tenía razón ni derecho el actual gobierno para abandonar el poder.

Todos conformes

Después el Sr. Canalejas se trasladó al ministerio de la Gobernación donde habló con los Sres. Gimeno, Barroso, Luque, y Rodríguez.

Les notificó que deben continuar en sus puestos todos los ministros.

No es justo—añade el Sr. Canalejas—que salga ninguno. Todos compartimos las mismas responsabilidades.

Iremos á las Cortes, y allí nos afirmaremos eu el poder, ó quebraremos definitivamente.

Solución de la crisis

Madrid 15-3-45 m.

Como anunciamos, á las doce volvió el Sr. Canalejas á palacio, después de haber cambiado ligeras impresiones con sus amigos y compañeros de ministerio.

Su entrevista con el rey ha sido de escasa duración.

En la plaza de Oriente esperábamos gran número de periodistas y bastantes curiosos.

Se tenía por descontado que el señor Canalejas continuaria en el poder con todos sus compañeros de ministerio.

Así ha resultado.

Al salir de palacio el Sr. Canalejas nos ha dicho que el rey le ratificó los poderes, no obstante su indicación de que deseaba descansar.

Ahora se ocupará de reorganizar el gabinete.

Hoy volverá á Palacio.

Comentarios

Los que se hacen en los círculos políticos, ya de madrugada, realmente carecen de interés.

Desde un principio se adivinó la solución de la crisis, cuyo planteamiento hacíase necesario luego del indulto del Chato de Cuqueta.

Recordábase que el Sr. Canalejas á raíz de ser indultados los otros seis procesados de Cullera dijo que cuanto se hiciese por salvar al restante sería inútil, porque así lo entendía el Gobierno.

Indultado este, por indicación del rey, la dimisión del gobierno era necesaria.

Se habla de descontentos en el partido liberal, como se habló siempre, pues claro que algunos hubieran deseado otra solución.

Ahora veremos como soplan los vientos de la política, dentro y fuera del partido, y como se salva de ellos el Sr. Canalejas ante las Cortes.

CONFERENCIAS DE HOY

Madrid 15-12-40

Hemos obtenido más pormenores de la conferencia que tuvieron anoche el rey y el presidente del Consejo.

Ante los argumentos que Canalejas exponía para que no se le encargase nuevamente de formar ministerio, el rey se mostró muy expresivo.

Dijole el monarca al jefe dimisionario que podía contar con el apoyo de la mayoría y que su confianza no estaba atenuada en lo más mínimo.

Parece que Canalejas volvió á resistirse, prestando que necesitaba reposo.

El rey insistió nuevamente en que Canalejas tenía un programa y que es preciso cumplirlo.

Recordóle que cuando vino al poder el actual presidente le dijo que tenía que ser para un plazo muy largo.

Ahora tienen que seguir las cosas del mismo modo—añadió D. Alfonso.

Canalejas se mostró agradecidísimo de las palabras del rey, estimando en todo lo que vale las pruebas de confianza de que es objeto.

Pidió á S. M. que le concediese un plazo para pensar la determinación que habría de tomar.

El rey se lo concedió, diciéndole: —Bien, mañana despacharemos como de costumbre.

Canalejas sin dar seguridades se despidió del monarca.

Este al salir el presidente dimisionario le dijo:

—Adiós, señor presidente hasta mañana.

En los círculos

Durante toda la noche se han estado comentando en los círculos políticos las incidencias que hemos comunicado.

Ya después de lo conocido no había dudas de que seguiría Canalejas en la presidencia del Consejo.

Lo que se discutía á última hora es si se iría á la modificación del Gabinete.

A esto último no se contestaba afirmativamente, pues muchos lo consideraban dado á equivocaciones.

La expectación ha sido grandísima. Hacía mucho tiempo que una crisis política no despertaba tanto interés.

El día de hoy

Madrid 15-12-40

Con las mismas dudas que durante la noche anterior respecto á que se haría del Gabinete dimisionario, ha amanecido el día.

Los alrededores de palacio han vuelto á animarse, con la presencia en aquellos sitios de los periodistas dedicados á la información política.

Llegada de Canalejas

A las diez ha llegado el señor Canalejas á Palacio.

A su encuentro salieron los reporters, preguntándole si tenía algo nuevo que manifestarles.

Canalejas contestó que nada podía agregar á lo ya sabido, es decir que el rey le había ratificado los poderes, reiterándole su absoluta confianza.

Hasta que salga del regio Alcázar no podrá decir nada respecto á nuevo ministerio.

Todo queda igual

Hemos tenido que esperar poco tiempo para saber la solución del conflicto.

El presidente del Consejo ha estado en Palacio una media hora escasa.

Trascurrido ese tiempo le hemos visto salir.

Parecía que en su semblante se revelaba menos preocupación que durante el día de ayer y esta mañana.

Explicando la entrevista

Seguidamente nos hemos puesto al habla con el presidente.

Este no se ha manifestado rehacio en explicar su entrevista con el rey.

Empezó por decirnos que había venido con los mismos propósitos de ayer.

Es decir, que no quería seguir al frente del Gobierno.

He hablado con el rey y estos propósitos míos se han desvanecido, no he tenido fuerza de voluntad para negarme á seguir puesto que se me ha pedido insistentemente por el monarca.

A este le he pedido por centésima vez que me relevara del cargo.

Por centésima vez también le he puesto de manifiesto la necesidad que tengo de buscar el descanso.

D. Alfonso ha insistido nuevamente en que debo continuar.

Y aquí me tienen ustedes como si nada hubiese sucedido.

He tenido que acceder á continuar en mi difícil cargo, ante las reiteradas indicaciones que se me han hecho.

Los mismos ministros

D. Alfonso no ha querido tampoco que se modifique el ministerio.

Le parece acertada la gestión de los consejeros, y me ha indicado que pueden continuar en sus cargos.

De modo que como somos los mismos, no hay necesidad de prestar juramento.

Hoy se reanudarán en todos los ministerios las tareas por los que hasta hace poco han sido ministros dimisionarios.

Al Parlamento

Tal y como estamos constituidos—ha agregado el presidente—iremos á las Cortes.

Allí discutiremos ampliamente nuestra gestión y contestaremos á los cargos que se nos hagan.

Es lo más probable que después del debate político se haga en el gabinete una combinación.

Y con esto se despidió de nosotros el presidente, que con sus palabras ha despejado el horizonte, volviendo todo á la normalidad y cesando esta crisis que por unas cuantas horas ha puesto los animos en expectación.

Expectación en Ciudad Real

La noticia de la crisis produjo anoche en nuestra capital extraordinaria expectación.

En los transparentes de los casinos fueron fijados poco después de las seis de la tarde varios telegramas.

Entre éstos aparecía un telefonema urgente de EL PUEBLO MANCHEGO.

El público los leía con verdadero interés, haciendo luego diversos comentarios.

El día de ayer en Malagón

Solemne fiesta. Los niños de la catequesis. Literatura y proyecciones. Viaje del señor Obispo.

Ayer fue un día animadísimo para el pueblo de Malagón. Se celebró allí la fiesta de la Congregación de la Doctrina Cristiana canónicamente exigida en la parroquia...

La explicación de las proyecciones estuvo a cargo del señor cura vicario D. Avelino Ortiz y la partitura de canto y piano se ejecutó por el coro de señoras...

nino Fernández, doña María Díaz Geveca, doña Josefa Fernández, doña Aurea Salcedo, doña Teodora Ruiz Custodio...

VALENZUELA

En la noche del 13 al 14 de los ocidentes y horas de las doce, se encontraba en el camino de esta villa, el alcalde-presidente de este Ayuntamiento...

Interior y exterior

El periódico oficial contiene hoy entre otros los siguientes decretos: Uno indultando de la pena de muerte al Chato de Cuqueta...

Dice, que hace algún tiempo se presentó en el Vaticano un eclesiástico español titulándose príncipe de Belmonte...

TORRENUOVA

Con esta fecha se ha celebrado la sesión ordinaria correspondiente, por nuestra corporación municipal con asistencia de los concejales...

ECOS de Sociedad

Los que viajan De Santander ha regresado el inspirado poeta D. Luis Barreda...

Después de la crisis. Lo que dice la Prensa

El Sr. Barroso ha hecho manifestaciones respecto a la crisis. No las reproducimos por coincidir con los de Canalejas...

MELILLA

El temporal de lluvias ha inutilizado por completo los caminos. Estos no pueden ser transitados por nuestras tropas...

VALDEPEÑERAS

Como anunció a los lectores de EL PUEBLO MANCHEGO, hoy ha tenido lugar en el Circolo Católico, a cargo del catedrático D. Eugenio Zaballa...

cuando dos jóvenes se unen en los estrechos lazos del matrimonio.

Terminó alentando á los socios á que sigan el camino emprendido, que eduquen cristianamente á sus hijos, puesto que estos, han de ser los que nos gobiernen quizás con acierto y voluntad.

Al terminar el discurso el orador fué muy felicitado, como desde estas columnas lo hacemos nosotros.

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar al señor cura vicario de Viso del Marqués D. Manuel Rodríguez Donoso.

EL CORRESPONSAL

Instrucción pública

Construcción de escuelas

Por el Ministerio de Instrucción pública se ha dictado el siguiente Real decreto.

Artículo 1.º Los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales que construyan nuevos edificios de escuelas ó modifiquen los que actualmente posean, aunque para las obras no perciban subvención del Estado, deberán presentar sus proyectos en el negocio de Arquitectura escolar del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, para la debida comprobación de las condiciones higiénicas y pedagógicas que han de reunir aquellas construcciones.

Las Corporaciones referidas podrán remitir, si lo creen más conveniente, el plano del solar, acompañado de los demás datos indispensables para que el personal facultativo del Ministerio trace el proyecto adecuado á cada caso, cuando los créditos disponibles en los presupuestos generales consistan en este servicio.

Art. 2.º El artículo anterior será aplicable también á los particulares que construyan escuelas para regalarlas al Estado ó al municipio, ó para que figuren como públicas; así como á todos los que soliciten subvención de los presupuestos generales, aunque no sea para la edificación.

En el Ayuntamiento

Pagos

En el deseo del Sr. Pérez Molina que marchen al corriente las cuentas del Ayuntamiento ha ordenado se satisfagan los siguientes pagos al personal que tiene por atrasos.

Encargado de los servicios de Valverde, 75 pesetas; Barrenderos, 477,94; guardas de campo, 484,22; guardas de paseo, 151,20; guardas del Cementerio, 180,72; maestra auxiliar de párvulos, 52,08; Peones camineros, 100,23; maestro empedrador, 76; Pensionistas, 242,55; alguacil del juzgado, 22,50.

Multado

Por la alcaldía, ha sido multado un carrero vecino de Torralba de Calatrava, que ha derribado con el carro que guiaba una gran parte de pared de la casa habitada por D. Félix Ríos.

Visitando al alcalde

En los días del sábado y hoy han visitado al Sr. Alcalde para cumplimentarle, los directores del Instituto y Escuela de Artes y Oficios, D. Clemente García Retamero y D. Feliciano Martín Cañamero respectivamente; los maestros de escuelas públicas; el señor director de la cárcel D. Mariano Calzado y el Capellán del cementerio D. Luis Alcazar.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más amplia información de la Mancha.

Por ahí...

Felipe II en El Escorial

En el Palacio del Real Sitio de San Lorenzo se está efectuando, por iniciativa del Rey, una interesante obra.

Trátase de la reconstrucción de las habitaciones que fueron del fundador del Monasterio de El Escorial.

Mediante diversas obras literarias, Memorias y crónicas, se ha llegado á tener completa idea de las habitaciones que ocuparon Felipe II y su hija la Infanta Isabel, así como de los principales muebles que las decoraban, y colocación de los mismos.

Y reuniendo estos muebles, cuadros, estufas y demás elementos decorativos que se hallaban repartidos por los Reales Palacios, se van reconstituyendo poco á poco dichas habitaciones.

Ocupan la parte del Monasterio conocida vulgarmente con el nombre de «Mango de la parrilla», y se están reconstruyendo con absoluta fidelidad histórica, bajo la competente dirección del conservador de la Real Armería, Sr. Florit.

La iniciativa del rey estará muy en breve realizada, y constituirá, al par que un homenaje á la memoria del fundador del soberbio Monasterio, un curioso é instructivo recuerdo de los más interesantes periodos del siglo XVI.

Bien, ¿y qué?

Ha sido nombrado alcalde de Tarazona un señor que no sabe leer.

Le enviaremos. Por que no saber leer será un defecto, pero no una desgracia.

¡Para leer ciertas cosas que se publican en los tiempos de ahora!...

NOTICIAS

Ayuntamiento robado

Los fondos del Ayuntamiento de Braxatorras han sido robados creyéndose autor del hecho el secretario de dicho municipio D. Clemente Gil Pajares.

Dicho señor no aparece por parte alguna, ni las 7.000 pesetas que había en las arcas municipales.

Incendio

En la casa núm. 55 de la calle del Cristo en Piedrabuena se declaró anteayer un violento incendio que ocasionó la destrucción de toda la techumbre de la parte posterior de la casa.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Funeral solemne

Mañana martes, á las 8 de la mañana se celebrará un funeral solemne en la Iglesia de los Padres del Corazón de María por el eximio católico Sr. Bulfy, insigne bienhechor de las obras católicas y de la Buena Prensa.

Hurto

Ayer hurtó varias prendas á una señora residente en la calle de Alarcos una sirvienta de la misma.

Ha sido detenida y puesta á disposición de las autoridades.

Accidente

Ignacio Simón Soto operario de la fábrica de luz eléctrica se precipitó el sábado, estando trabajando, de una altura de tres metros, ocasionándose varias lesiones.

Fué asistido inmediatamente por el facultativo Sr. Reja.

Los amigos de lo ageno

A Ramón Céspedes, vecino de esta Capital, le han robado una mula que tenía pastando en las afueras de la localidad.

El hecho lo ha denunciado Ramón á las autoridades, quienes han comenzado á practicar las oportunas diligencias.

Por el indulto

Las sociedades obreras de tipógrafos y panaderos de esta capital se reunieron ayer á las diez, acordando enviar un telegrama al Sr. Canalejas solicitando el indulto del Chato Cuqueta.

Reunión de obreros

A las siete de la tarde de ayer, y en uno de los salones, de los RR. PP. Jesuitas, se reunieron buen número de obreros, oportunamente convocados por el R. P. Superior de la residencia.

Con palabras elocuentes, á la par que sencillas y saturadas de verdadera fé y cariño hacia la clase trabajadora, les expuso la necesidad de que se asociaran, con él á cuanto propónese implantar en esta capital, figurando en primer lugar la constitución de La Bolsa de Trabajo, Economato y «La Mutual», para enfermos y desvalidos, que tanto se van generalizando en todos los sitios de Europa.

Recomentó, también la constitución de Escuelas prácticas de Enseñanza, métodos de recreos, entre ellos, veladas literarias, centros filarmónicos, y orfeón.

Visita á las oficinas de Minas

Esta mañana han visitado las oficinas de Minas, el señor gobernador civil don Miguel Jordán y el señor alcalde don Miguel Pérez Molina.

Uno y otro han salido satisfechísimos de las atenciones de que han sido objeto por parte del ilustrado jefe don Angel Gimeno, y del personal á sus órdenes, la buena organización de ese Centro, en el cual todos los asuntos son despachados al día.

Viajero ilustre

Se encuentra en esta capital, hospedándose en el Palacio Prioral el muy ilustre Sr. D. Luis Sanz y Malo, canónigo de la S. I. M. de Zaragoza.

Reciba nuestro cortés saludo de bienvenida.

La Concordia

Como estaba anunciada, ayer celebró esta culta sociedad una función, poniendo en escena la preciosa obra La vida que vuelve, interpretada con verdadero acierto por las señoritas y señores del Cuadro Artístico, que cosecharon muchos aplausos.

Terminó la velada con el juguete cómico El contrabando, que tuvo en constante hilaridad, al selecto público que llenaba el Coliseo, con sus oportunos y oportunos chistes, dichos admirablemente por los jóvenes á cuyo cargo estuvo su interpretación.

POR TELÉFONO

Al cerrar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 15-4-50

Varias noticias

Dicen de Ceuta que el «Carlos V» que se encontraba frente á Larache se ha refugiado en Tanger.

—En el Peñón se reprodujo el incendio del Penal.

Después de grandes esfuerzos se extinguió el fuego.

—En Sevilla se han celebrado funeral por las víctimas de la calle de Adriana, costeados por el cardenal.

Estuvieron concurrencísimos.

—De Barcelona dicen que el pueblo de Riera ha nombrado hijos adoptivos á Wayer, al gobernador de Tarragona y al inspector de Sanidad Ristán por la gestión de éstos durante la epidemia.

—En París ha hecho declaraciones el nuevo ministerio.

Entre otras cosas, declaran la urgencia de la votación del tratado franco alemán, y respecto á España se anuncia que se llega á un pronto acuerdo, permaneciendo fiel la nación francesa, á la amistad con los españoles.

IMPRENTA DE EL PUEBLO MANCHEGO

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, hipertermia, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadera placer, á los que transforman de páridos y débiles, en robustos y fuertes con solo el uso de los frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

En la Imprenta de EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos, y de encuadernación, de todas clases; desde los más sencillos á los más complicados. Precios económicos.

REJA Y RUIZ MOROTE

OPTICA, CIRUJIA, ORTOPEdia y APOSITOS

LIBRERIA y MATERIAL PARA ESCUELAS

LENTES y GAFAS DE ROCA. BRAGUEROS y FAJAS A LA MEDIDA

DEVOCIONARIOS, OBRAS DE DON FRANCISCO RUIZ MOROTE y LIBROS DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA, LINOLEUM.

CALATRAVA, 4.—CIUDAD REAL

OBRAS PREDICABLES

del Excmo. Sr. Dr. D. Francisco Sánchez Juárez, Auditor que fué del Supremo Tribunal de la Rota.

—Sermones de la Santísima Virgen —Homilias de Adviento, Cuaresma, Semana Santa y Resurrección.

Dos tomos en 4.º y rústica, á 6 pesetas cada uno, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.

Venta de un majuelo-olivar

Hasta el día 25 del corriente se admiten proposiciones para la compra de un majuelo-olivar en este término y sitio de San José, inmediato al olivar del mismo nombre.

Consta de 16.500 vides próximamente y 341 olivos y se halla apreciado en unas seis mil pesetas.

Las proposiciones se dirigirán á don Francisco Bermúdez y Flores, cura párroco de Santa María del Prado de esta ciudad, quien se reserva, en unión de los demás ejecutores testamentarios del finado D. José Serrano Serrano Curru-chaga, aceptar la más ventajosa, ó rechazarlas todas si no las conceptuaren admisibles.

Gran Hotel Pizarroso CASTELLAR, 15 y 16 Ciudad-Real HOTEL PIZARROSO

LOS POLVOS CALBER! PARA LA TOILETTE DE SEÑORAS Y NIÑOS

ANIS DEL MONO

Máquina de escribir Underwood 8 Grandes Premios 9.000 Referencias en España

LAS GALLETAS OLIBET de Rentería SON LAS MEJORES de ESPAÑA Exíjase precisamente esta Marca.

Anis Balmaseda

CEMENTOS PORTLAND AYALA y Cales Hidráulicas artificiales CALIDAD GARANTIDA

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola SOCIEDAD ANONIMA con un capital de 1.000.000 de pesetas.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CONSTANTINO LINARES FUNDIDOR DE CAMPANAS

PIDANSE CATALOGOS Depósito en Ciudad Real Toledo, 10

Arboles, arbustos y simientes. GRANJA DE SAN JUAN EXTENSO ESTABLECIMIENTO DE AGRICULTURA, ARBORICULTURA Y SIMIENTES

ALEJANDRO PALOMAR Espoz y Mina, 18 ZARAGOZA FABRICA DE YESOS MOVIDA POR GAS POBRE DE Marto Espadero y Tapia Alcazar de San Juan

cabe duda de que la

MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

MARCA Franzabal y Ajuria

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarias, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

Arados Babant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad, Aventadoras á brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, ídem á malacate con elevador de mtes automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivereros. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaen 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte siendo su precio...

Material de siegas de la casa *Masey Harris, del Canadá*

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en **VITORIA**, ó á la sucursal en **JAEN**, Puerta-Barroca.

La Unión Eclesiástica

TRAJES TALARES

Plaza de Celenque, 1, MADRID

Una de las casas más antiguas y acreditadas de España por la excelente calidad de sus géneros y esmeradísima confección.

Extraordinaria facilidad para los pagos

Imágenes y altares

Para adquirirlos

los acreditados talleres

JOSÉ ROMERO

Calle de Alboraya, 29, Valencia (España).—Pídase el catálogo

Chocolates y Cafés superiores

BARRENGOA

Calatrava 7 CIUDAD REAL

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34.—MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

Gran Fábrica de Cera

MOVIDA A VAPOR

VIRGINIO ORÍOLA

ALBAIDA.—Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en cirios esteáricos de diversos tamaños.

PRECIOS SIN COM. ETEN

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA

Viuda de Vicente Tortosa

San Vicente—99
Valencia

Medalla de oro Exposición Nacional de Valencia de 1910.

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramon Goberna, Calatrava, 6.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transport Maritimes á Vapeur

Servicio extraordinario, rápido y directo el 2 de Febrero por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á

Montevideo y Buenos Aires
América del Sur

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje dos hélices y telégrafo sin hilos

Parana, Formosa, Pampa, Plata y Salta,

PLATA

Saldrá de Almería el 2 de Febrero de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en Dakar (Costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje en 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de Tercera clase comida á la española.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos ha que solicitarlo con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 31 de Diciembre ó an... si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de Ricardo Gimé... (S. en C.)

Boulevard del Principe, 79 y 75.—ALMERIA

LA VELOCE

Grandes vapores correos oficiales del Gobierno italiano

Servicio acelerado de pasajeros y mercancías

PARA AMÉRICA DEL SUR

EL MAGNÍFICO VAPOR A DOBLE HELICE

BRASILE

Saldrá fijamente de ALMERIA para BUENOS AIRES el 23 de Enero de 1912 con escala en

Las Palmas, Río de Janeiro y Santos. (Brasil)

Admitirá carga y también pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Camarotes de lujo, espaciosos y cómodos dormitorios, comedores para 3.ª, alumbrado eléctrico, telégrafo MARCONI.

COMIDA ESPAÑOLA

AVISO.—Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario.

La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

CONSIGNATARIO: **Alfredo Rodríguez**

Calle de Gerona, 5, (allado de la Audiencia).
ALMERIA

TALLERES Y FUNDICION

CALATRAVA,

PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas.

Cribas y lavadero para carbon y minerales.

Dirijan la correspondencia:

TALLERES CALATRAVA,

PUERTOLLANO

ALMORRANAS HEMORROIDES

Por crónicas que sean se curan radicalmente.

Remedio seguro infalible

Frasco, 2 pesetas. Certificado, 2-25

Se envía á todas partes por correo, contra remesa de su importe en libranza, giro postal ó sellos correo de 15 céntimos.

Previo contrato nada se cobra hasta después de la completa curación.

Los pedidos á los Sres. Costa y Compañía, Alvarez, 4, Barcelona.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija Domiciliada en Madrid, Otózaga, 1

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 12.000.000
Primas y reservas: 52.599.937'30

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecido por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 64.331'10.

INCENDIOS.—VIDA

43 años de existencia

director en Ciudad Real, CESAR PADRÓS CALVO, Mata 17

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias

Casa especialista en toda España

en trabajos de Molinería



Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cernido de harinas. Transmisiones, Morteros hidráulicos y térmicos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Ferte» y «La Dardona», picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, etcétera. Instalaciones completas de panificación; amasadoras y cilindros, hornos continuos económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riesgos de todos los sistemas.

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

GRAN FUNDICION DE CAMPANAS

DE

NTRA. SRA. DEL CARMEN



Unica casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.



Alfredo Villanueva y Einares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3, Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.



Son preferidos por el público los

Chocolates y Dulces

MATIAS LÓPEZ

Madrid-Escorial

De venta en todas partes

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transport Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Parana, Formosa, Pampa, Plata y Salta

PAMPA

Saldrá de Almería el 12 Febrero de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida á la española.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos ha que solicitarlo con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Principe, 79 y 75.—ALMERIA